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Zadanie 1. 
Gorączka, przekraczająca 40˚C głębokiej temperatury ciała, utrata potliwości, 
zaburzenia wzroku, bóle i zawroty głowy oraz drgawki, to stan nagłego 
zagrożenia życia charakterystyczny dla: 

A. złośliwego zespołu neuroleptycznego, 
B. hipertermii złośliwej, 
C. tężyczki, 
D. udaru cieplnego. 

Zadanie 2. 
Do określenia stopnia sedacji ma zastosowanie skala: 

A. Aldretea, 
B. Norton, 
C. Cambridge, 
D. TISS. 

Zadanie 3. 
W przypadku stwierdzenia na miejscu wypadku otwartej rany klatki piersiowej 
u poszkodowanego należy: 

A. założyć opatrunek zastawkowy na ranę, 
B. zamknąć ranę szczelnym opatrunkiem, 
C. założyć opatrunek osłaniający na ranę, 
D. założyć zwykły opatrunek i ciasno obandażować klatkę piersiową. 

Zadanie 4. 
Jaki system wyrażania zgody na ewentualne pobranie narządów po śmierci 
obowiązuje w Polsce? 

A. system anglo-amerykański, 
B. według systemu, który obowiązuje w Polsce, każdy, kto chce, aby 

jego narządy po śmierci zostały wykorzystane do przeszczepów, 
powinien za życia wyrazić zgodę, 

C. system francusko-belgijski, 
D. według systemu, który obowiązuje w Polsce na pobranie narządów 

po śmierci, potrzebna jest zgoda danej osoby i jej najbliższej rodziny. 
 
 
 
 



Zadanie 5. 
Podczas prowadzenia resuscytacji krążeniowo-oddechowej u dziecka zlecono 
podanie adrenaliny. Wskaż prawidłową odpowiedź: 

A. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 10 
mikrogram/kg, 

B. zalecana dawka adrenaliny drogą dotchawiczą wynosi 10 
mikrogram/kg, 

C. adrenalinę drogą dożylną lub doszpikową należy podać w dawce 1 
mikrogram/kg, D. żadna z powyższych. 

Zadanie 6. 
Rodzice zgłaszają się do SOR z 3-letnim dzieckiem, które przed ok. godziną 
połknęło monetę 5-groszową. Dziecko nie ma dolegliwości, jest spokojne. W 
tej sytuacji należy: 

A. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka wykonać gastroskopię w celu usunięcia go, 

B. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w przełyku, zwolnić pacjenta do domu zalecając dietę 
bogatoresztkową i kontrolę stolców, 

C. po wykonaniu rtg przeglądowego i stwierdzeniu obecności ciała 
obcego w rzucie żołądka zwolnić pacjenta do domu z zaleceniem 
diety bogatoresztkowej i kontroli stolców. 

D. dziecko nie wymaga wykonania rtg przeglądowego, może być 
zwolnione do domu z zaleceniem diety bogatoresztkowej i 
obserwacji stolców. 

Zadanie 7. 
Do oddziału ratunkowego została przywieziona z pobliskiego dworca 
autobusowego po wielogodzinnej podróży zatłoczonym autobusem 58-letnia 
pacjentka, z dusznością, bólami w klatce piersiowej, uczuciem lęku. Z 
wywiadu wynika, że leczy się z powodu żylaków kończyn dolnych. Nie 
stwierdzono zmian w badaniu EKG i RTG klatki piersiowej. Obraz kliniczny 
sugeruje: 

A. reakcję nerwicową, 
B. chorobę lokomocyjną, 
C. zatorowość płucną, 
D. spastyczne zapalenie oskrzeli. 

 
 
Zadanie 8. 



Jaki rozmiar rurki dotchawiczej należy wybrać przygotowując zestaw do 
intubacji dla 6 letniego dziecka? 

A. 7,5 bez mankietu uszczelniającego, 
B. 7,0 z mankietem uszczelniającym, 
C. 6,5 z mankietem uszczelniającym, 
D. 5,5 bez mankietu uszczelniającego. 

 
Zadanie 9. 
Do SOR przywieziono pacjenta z objawami wstrząsu na skutek masywnego 
krwotoku zewnętrznego. Stwierdzono podwyższenie stężenia mocznika i 
kreatyniny w surowicy krwi, a po założeniu cewnika do pęcherza moczowego 
uzyskano 50 ml moczu. Objawy te świadczą o tym, że u pacjenta rozwinęła 
się: 

A. ostra pozanerkowa niewydolność nerek, 
B. ostra martwica cewek nerkowych, 
C. ostra przednerkowa niewydolność nerek, 
D. odmiedniczkowe zapalenie nerek. 

Zadanie 10. 
Po próbie nastawienia zwichniętego barku należy: 

A. sprawdzić tętno na tętnicy promieniowej nastawianej 
kończyny, 

B. sprawdzić zakres ruchu w stawie barkowym,  
C.  unieruchomić kończynę opatrunkiem Desaulta, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 11. 
Typowymi wskazaniami do terapii trombolitycznej w ostrym zawale mięśnia 
sercowego mogą być: 

A. obecność bólu trwającego krócej niż 12 godzin w klatce piersiowej, 
B. uniesienie odcinka ST>0,1mV co najmniej w dwóch sąsiadujących 

odprowadzeniach przedsercowych lub >0,2 mV co najmniej w 
dwóch kolejnych odprowadzeniach kończynowych, 

C. uniesienie odcinka ST>0,2 mV w dwóch sąsiadujących 
odprowadzeniach przedsercowych lub >0,1mV co najmniej w dwóch 
sąsiadujących odprowadzeniach kończynowych,  

D. A i C. 

Zadanie 12. 



W skali GCS û w odpowiedzi na bodziec bólowy, reakcja wyprostna oceniana 
jest na: 

A. 1 punkt, 
B. 2 punkty, 
C. 3 punkty, 
D. 4 punkty. 

 
Zadanie 13. 
Zaburzenia częstości oddechów dzielimy na: 

A. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, 
B. tachypnoe, bradypnoe, 
C. tachypnoe, bradypnoe, ortopnoe, 
D. tachypnoe, bradypnoe, apnoe, ortopnoe. 

Zadanie 14. 
Rozpoznanie zatrzymania krążenia u poszkodowanego znajdującego się w 
hipotermii powinno być poprzedzone sprawdzeniem tętna trwającym co 
najmniej: 

A. 10 sekund, 
B. 30 sekund, 
C. 60 sekund, 
D. 120 sekund. 

Zadanie 15. 
Która z poniższych metod suplementacji tlenu pozwala najprecyzyjniej 
dawkować jego stężenie? 

A. standardowa maska tlenowa, 
B. worek samorozprężalny z zastawką i maską twarzową, 
C. maska Venturiego, 
D. maska wyposażona w rezerwuar tlenu i jednokierunkową zastawkę. 

Zadanie 16. 
Sondę Sengstakena - Blakemore'a stosuje się w celu zatamowania krwotoku z: 

A. żylaków przełyku, 
B. nosa, 
C. płuc, 
D. żołądka. 

Zadanie 17. 



Najbardziej  skuteczną  metodą leczenia ciężkiego zatrucia tlenkiem węgla 
jest: 

A. umieszczenie chorego w namiocie tlenowym, 
B. pobyt chorego w komorze dekompresyjnej, 
C. podanie choremu tlenu o dużym przepływie, 
D. pobyt chorego w komorze hiperbarycznej. 

 
Zadanie 18. 
Po uderzeniu piorunem śmierć następuje najczęściej w wyniku:  

A.  zatrzymania krążenia w mechanizmie migotania komór, 
B. wtórnego zatrzymania krążenia z powodu zatrzymania czynności 

oddechowej, 
C. zatrzymania krążenia w mechanizmie asystolii, 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 19. 
Osoby podejmujące medyczne czynności ratunkowe oraz osoby udzielające
 pierwszej pomocy, korzystają z ochrony przewidzianej przepisami kodeksu: 

A. karnego, 
B. postępowania administracyjnego, 
C. cywilnego, 
D. cywilnego i kodeksu postępowania administracyjnego. 

Zadanie 20. 
Śmigłowce pogotowia lotniczego świadczą usługi o charakterze lotów do 
zdarzeń w obszarze ograniczonym do: 

A. 10 minut lotu, 
B. 20 minut lotu, 
C. 30 minut lotu, 
D. 40 minut lotu. 

Zadanie 21. 
Świeżo mrożone osocze należy przetaczać:  

A.  zawsze zgodnie w zakresie grup AB0, 
B. tylko jeżeli pochodzi od dawcy z grupą krwi 0, 
C. niezależnie od grupy krwi, 
D. zawsze od dawcy z czynnikiem Rh ujemnym. 

Zadanie 22. 



Dysponujesz 20 ml fiolką zawierającą 2% Lignocainę. Do sporządzenia 100 
ml roztworu 0,25% użyjesz: 

A. 1,25 ml Lignocainy + 98,75 ml 0,9% NaCl, 
B. 2,5 ml Lignocainy + 97,5 ml 0,9% NaCl,  
C.  12,5 ml Lignocainy + 87,5 ml 0,9% NaCl, 
D.  15 ml Lignocainy + 85 ml 0,9% NaCl. 

Zadanie 23. 
Szczegółowe zadania SOR określa: 

A. Minister Zdrowia, 
B. dyrektor szpitala w porozumieniu z ordynatorem oddziału (SOR), 
C. Krajowa Rada Akredytacyjna, 
D. wszystkie odpowiedzi są błędne. 

 
Zadanie 24. 
Charakterystyczną dla hipotermii zmianą w EKG jest: 

A. tachykardia zatokowa z przedwczesnymi skurczami 
przedsionkowymi i komorowymi, 

B. skrócony odcinek QT z głębokim, odwróconym załamkiem T (fala 
Smitha), 

C. skrócony odcinek PR z falą U, 
D. niewielki dodatni załamek w miejscu połączenia zespołu QRS z 

odcinkiem ST (fala Osborna). 

Zadanie 25. 
W przypadku niezamierzonego podania leku do tętnicy, należy w pierwszej 
kolejności: 

A. natychmiast usunąć kaniulę, unieruchomić kończynę, powiadomić 
lekarza, 

B. usunąć kaniulę, zrobić opatrunek z 1% xylocainy, powiadomić 
lekarza, 

C. wstrzymać podawanie leku, pozostawić kaniulę w naczyniu, 
powiadomić lekarza, 

D. pozostawić kaniulę w naczyniu, podać hydrocortizon, powiadomić 
lekarza. 

 
 
Zadanie 26. 
Wskazaniem do elektrostymulacji przezskórnej jest: 



A. blok przedsionkowo-komorowy I stopnia, 
B. tachykardia >160 uderzeń/minutę, oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej, 
C. bradykardia <40 uderzeń/minutę oporna na farmakoterapię, z 

objawami niestabilności hemodynamicznej,  
D.  asystolia. 

Zadanie 27. 
W ciągu 72 godzin u pacjenta, który uległ podtopieniu występuje wysokie 
ryzyko: 

A. choroby kesonowej, 
B. ostrej niewydolności oddechowej,  
C.  hipertermii, 
D.  sepsy. 
 

Zadanie 28. 
Złota godzina to: 

A. średni czas, jaki mija od zaistnienia wypadku do śmierci ofiary 
wypadku, 

B. standard czasu, w którym ofiara wypadku ma być już badana i 
leczona w warunkach szpitalnych, 

C. pełna godzina zegarowa obejmująca czas zaistnienia wypadku, 
D. standard czasu dotarcia zespołu ratowniczego na miejsce zdarzenia. 

Zadanie 29. 
U niemowlęcia ciało obce w drogach oddechowych próbujemy usunąć 
poprzez: 

A. uderzenia w plecy, 
B. uciśnięcia nadbrzusza, 
C. uciśnięcia nadbrzusza i uderzenia w plecy, 
D. uderzenia w plecy i uciśnięcia klatki piersiowej. 

Zadanie 30. 
Przyczyną przednerkowej ostrej niewydolności nerek nie jest: 

A. krwotok, 
B. odwodnienie, 
C. niewydolność mięśnia sercowego. 
D. żadna z powyższych. 

Zadanie 31. 



Obszar zarządzania kryzysowego to: 
A. system ratowniczy, 
B. system porządku publicznego, 
C. polityka społeczna, 
D. wszystkie wyżej wymienione. 

Zadanie 32. 
U 3 letniego dziecka miejsce wykonania dostępu doszpikowego w części 
bliższej piszczeli znajduje się na: 

A. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

B. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku dołowi od 
guzowatości piszczeli, 

C. przednio-przyśrodkowej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli, 

D. przednio-bocznej powierzchni piszczeli, 1-2 cm ku górze od 
guzowatości piszczeli. 

 
Zadanie 33. 
W  przypadku  zatrucia  tlenkiem  węgla,  powłoki  skórne 
poszkodowanego są koloru: 

A. blade, 
B. sine,  
C.  jasnoczerwone, 
D.  marmurkowe. 

Zadanie 34. 
Czy podczas medycznej  segregacji wstępnej dokonuje  się bezprzyrządowego 
udrożnienia dróg oddechowych? 

A. nie, bo pacjenci z niedrożnością dróg oddechowych nie rokują 
przeżycia, 

B. tak, bo jest to podstawowy sposób postępowania,  
C.  tak, ale tylko wtedy, gdy jest na to czas, 
D.  nie, bo jest to działanie drugorzędne. 

Zadanie 35. 
Do dekontaminacji NIE stosuje się: 

A. wody, 
B. wody z mydłem, 
C. wody z podchlorynem sodu, 



D. nadmanganianu potasu. 

Zadanie 36. 
Postępowanie w zatruciu substancjami pobudzającymi  np. Amfetaminą, 
MDMA/ekstazy, obejmuje: monitorowanie funkcji życiowych, tlenoterapię 
oraz podanie: 

A. Naloksonu, 
B. Diazepamu, 
C. N-acetylocysteiny, 
D. Wodorowęglanu sodu. 

Zadanie 37. 
W sytuacji częstoskurczu komorowego z brakiem tętna 
pielęgniarka/pielęgniarz  specjalista  pielęgniarstwa ratunkowego, pod 
nieobecność lekarza powinna/powinien w pierwszej kolejności: 

A. zaintubować pacjenta, 
B. założyć wkłucie i podać adrenalinę, 
C. wykonać defibrylację elektryczną, 
D. rozpocząć przetaczanie krystaloidów. 

 
Zadanie 38. 
Tlenoterapia przez wąsy tlenowe, przepływ 3 l/min, pozwala osiągnąć stężenie 
tlenu w mieszaninie oddechowej do wartości maksymalnych: 

A. 21%, 
B. 28%, 
C. 33%, 
D. 40%. 

Zadanie 39. 
Konikopunkcja polega na: 

A. nacięciu skóry poniżej chrząstki tarczowatej krtani, 
B. nakłuciu skóry powyżej chrząstki tarczowatej krtani,  
C.  przecięciu więzadła pierścienno - tarczowego, 
D.  nakłuciu więzadła pierścienno - tarczowego. 

Zadanie 40. 
Dekontaminacja przewodu pokarmowego z użyciem węgla aktywowanego 
jest przeciwwskazana w przypadku zatrucia: 

A. metalami, 
B. aspiryną, 



C. paracetamolem, 
D. lekami z grupy blokerów kanału wapniowego. 

Zadanie 41. 
Międzynarodowy Kodeks Etyki dla Pielęgniarek został po raz pierwszy 
przyjęty przez Międzynarodową Radę Pielęgniarek ICN w roku: 

A. 2006, 
B. 2002, 
C. 1976, 
D. 1953. 

Zadanie 42. 
Noworodek, który się urodził z częstością pracy serca wynoszącą 70 
uderzeń/min, nieregularnym oddechem, dobrym napięciem mięśniowym, 
sinymi kończynami i kaszlący uzyska w skali Apgar: 

A. 5 pkt, 
B. 6 pkt, 
C. 7 pkt, 
D. 8 pkt. 

 
Zadanie 43. 
Co oznacza skrót MICS? 

A. międzynarodowy system poszukiwania i ratowania ofiar wypadków 
lotniczych, 

B. plan akcji ratowniczej na wypadek katastrofy, 
C. koordynacja medyczna na miejscu zdarzenia, 
D. sztab koordynatorów powołany przez Ministra zdrowia w przypadku 

katastrofy. 

 
 
 
 
 
Zadanie 44. 
Do koniecznych badań diagnostycznych przy podejrzeniu niewydolności nerek 
zalicza się oznaczenie stężenia: 

A. mocznika i kreatyniny w surowicy krwi, 
B. aminotransferaz i białka w surowicy krwi, 
C. glukozy i mocznika w moczu, 



D. mocznika i kreatyniny w moczu. 

Zadanie 45. 
O zaburzeniach neurologicznych świadczą: 

A. stan świadomości, ułożenie ciała, reakcja źrenic na światło, 
B. wypełnienie naczyń kapilarnych, niemiarowa czynność serca, 

asymetria ruchów oddechowych, 
C. wahania ciśnienia tętniczego krwi, wysiłek oddechowy, czynność 

oddechowa, 
D. niewydolność  krążeniowa, niewydolność oddechowa, zaburzenia 

mowy. 

Zadanie 46. 
Jeśli osoba podejmująca medyczne działania ratunkowe lub osoba udzielająca 
pierwszej pomocy w następstwie swojej interwencji poniosła szkodę na mieniu 
to: 

A. poszkodowanemu przysługuje roszczenie o naprawienie tej szkody 
od skarbu państwa, 

B. poszkodowanemu nie przysługuje roszczenie o naprawienie tej  
szkody,  ponieważ działał w imię solidarności społecznej, 

C. poszkodowanemu przysługuje roszczenie o naprawienie tej szkody 
od firmy ubezpieczeniowej poszkodowanego, 

D. poszkodowany może dochodzić roszczeń o naprawienie tej szkody 
od osoby (lub osób), której udzielał działań ratunkowych lub udzielał 
pierwszej pomocy. 

 
Zadanie 47. 
Krzywa EKG, w przypadku bloku przedsionkowo-komorowego II stopnia typu 
Mobitz I, charakteryzuje się: 

A. stałym odstępem PQ oraz wypadaniem zespołów QRS po niektórych 
załamkach P, 

B. narastającym wydłużeniem odstępu PQ aż do wypadnięcia zespołu 
QRS, 

C. narastającym wydłużeniem odstępu PQ oraz szerokim zespołem 
QRS, 

D. stałym odstępem PQ oraz wąskim zespołem QRS. 

Zadanie 48. 
Osoba, która nie udzieliła pomocy człowiekowi znajdującemu się w położeniu 
grożącym bezpośrednim niebezpieczeństwem utraty życia albo ciężkiego 
uszczerbku na zdrowiu, jest zagrożona karą pozbawienia wolności do: 



A. 1,5 roku, 
B. lat 2, 
C. lat 3, 
D. lat 5. 

Zadanie 49. 
Swoistą  odtrutką  po  rozpoznaniu  zatrucia  związkami 
fosfoorganicznymi jest: 

A. relanium, 
B. nalokson, 
C. atropina, 
D. wodorowęglan sodu. 

Zadanie 50. 
Największe ryzyko wystąpienia wstrząsu krwotocznego w przypadku obraże
 układu szkieletowo-mięśniowego, występuje przy złamaniu: 

A. obustronnym kości przedramienia, 
B. kości piszczelowych, 
C. obustronnym kości udowych, 
D. obustronnym kości strzałkowych. 

Zadanie 51. 
Wartość energii potrzebna do pierwszego wyładowania podczas defibrylacji u 
dziecka ważącego 20 kg wynosi: 

A. 20 J, 
B. 40 J, 
C. 60 J, 
D. 80 J. 

 
 
 
Zadanie 52. 
W sytuacji nagłego wypadku, dobro własne świadka czy uczestnika nagłego 
wypadku, decyduje o udzieleniu pomocy poszkodowanemu. 
Jest to teoria: 

A. wymiany społecznej, 
B. wzajemności,  
C.  empatii-altruizmu, 
D.  strat. 



Zadanie 53. 
W przypadku zadławienia, na efektywny kaszel NIE wskazuje: 

A. płacz, 
B. niemożność mówienia, 
C. możliwość nabrania powietrza przed kaszlem, 
D. słowna odpowiedź na pytanie. 

Zadanie 54. 
Który  z poniższych elementów NIE dotyczy mechanizmu kompensacyjnego 
we wstrząsie? 

A. przyspieszenie czynności serca, 
B. rozszerzenie naczyń trzewnych,  
C.  przyspieszenie czynności oddechowej, 
D.  zwężenie naczyń trzewnych. 

Zadanie 55. 
We wstrząsie hipowolemicznym płyny należy przetaczać szybko. Powinno się 
używać do tego celu odpowiedniej kaniuli. Dorosłemu pacjentowi we 
wstrząsie z możliwym dostępem do żyły w okolicy dołu łokciowego należy 
założyć kaniulę w rozmiarze: 

A. 22 G, 
B. 18 G, 
C. 20 G,  
D.  14 G. 

Zadanie 56. 
Poszukiwanie i ratownictwo (serach and rescue), segregacja medyczna 
(Triage) i opanowanie sytuacji, opieka medyczna i ewakuacja to elementy: 

A. struktury dowodzenia, 
B. systemu jednolitego dowodzenia, 
C. badania fizykalnego, 
D. organizacji pomocy w wypadkach masowych i katastrofach. 

 
Zadanie 57. 
Zdarzenie mnogie jako działanie w sytuacji zdarzeń masowych definiujemy 
jako: 

A. zdarzenie, w którym w szybkim czasie udaje się osiągnąć tzw. fazę 
konsolidacji, czyli zapewnienie adekwatnej liczby zespołów do 
realizacji działania, 



B. zdarzenie gdzie liczba poszkodowanych oraz ich ciężkość doznanych 
obrażeń przewyższa możliwości reagowania jednostek w danym 
terenie, 

C. zdarzenie, w którym dochodzi do naruszenia w obszarze 
infrastruktury i możliwości funkcjonowania, reagowania na skutki 
zdarzenia, 

D. zdarzenie gdzie liczba jednostek w danym terenie przewyższa 
ciężkość obrażeń poszkodowanych. 

Zadanie 58. 
W którym z przedstawionych przypadków, ryzyko popełnienia samobójstwa 
jest największe? 

A. 30-letnia nauczycielka, która połknęła 30 tabletek leku 
homeopatycznego w czasie domowej awantury z mężem, 

B. 21-letnia studentka, która w rozmowie z koleżankami w akademiku 
wyraża frustrację, niechęć do życia i nie widzi żadnej przyszłości dla 
siebie, 

C. 45-letni bezrobotny mężczyzna, który usiłował już popełnić 
samobójstwo w piwnicy swojego bloku, nad ranem, 

D. 16-letnia dziewczyna, która na korytarzu w szkole dokonuje 
samookaleczenia przez kilkakrotne nacięcia przedramienia. 

Zadanie 59. 
Do poznawczych oznak stresu u pracowników NIE zalicza się: 

A. utraty pamięci, 
B. drażliwości, 
C. afazji wzrokowej, 
D. problemów z liczeniem. 

 
Zadanie 60. 
Organem Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych jest: 

A. Okręgowy Zjazd Pielęgniarek i Położnych, 
B. Okręgowa Komisja Rewizyjna, 
C. Naczelny Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej, 
D. Okręgowa Rada Pielęgniarek i Położnych. 

 
Zadanie 61. 



Postępowanie w trakcie wykonywania defibrylacji przy pomocy AED, 
wymaga dodatkowych działań lub modyfikacji w następujących przypadkach, 
z WYJĄTKIEM pacjentów: 

A. ze znaczną otyłością, 
B. z rozrusznikiem serca wszczepionym pod prawym obojczykiem, 
C. wydobytych z wody z mokrą klatką piersiową, 
D. z bardzo silnie owłosioną klatką piersiową. 

Zadanie 62. 
Medyczne czynności ratunkowe w jednostkach systemu Państwowego 
Ratownictwa Medycznego podejmują: 

A. lekarz systemu, 
B. pielęgniarka systemu, 
C. ratownik medyczny, 
D. wszystkie wyżej wymienione osoby. 

Zadanie 63. 
Według polskiego kodeksu karnego, przestępstwo to: 

A. czyn człowieka zabroniony pod groźbą kary przez obowiązującą 
ustawę określającą jego znamiona, zawiniony i społecznie 
szkodliwy, zagrożony karą niższą (np. karą aresztu, ograniczeniem 
wolności do 3 miesięcy, grzywną do 5 tysięcy lub naganą), 

B. czyn człowieka zabroniony pod groźbą kary przez obowiązującą 
ustawę określającą jego znamiona, zawiniony i społecznie szkodliwy 
w stopniu więcej niż znikomym, 

C. wszelki czyn zabroniony przez ustawę, wobec którego policja i 
prokurator dowiedziawszy się o nim nie ma obowiązku wszczynania 
i prowadzenia postępowania karnego, 

D. czyn dokonany lub zaniechany przez sprawcę, któremu nie można 
przypisać winy w czasie czynu. 

Zadanie 64. 
Taśma Broselowa pozwala na: 

A. określenie zapotrzebowania na płyny i leki podczas resuscytacji u 
dzieci, 

B. zaopatrzenia oparzenia u dzieci, 
C. unieruchomienia kończyny u dziecka po urazie, 
D. mocowania rurki intubacyjnej. 

 
Zadanie 65. 



Podczas prób resuscytacji, podawanym w pierwszej kolejności lekiem 
zapobiegającym komorowym zaburzeniom rytmu jest: 

A. lignocaina, 
B. bretylium, 
C. wapń, 
D. amiodaron. 

Zadanie 66. 
Do leków antyarytmicznych nie zalicza się: 

A. amiodaronu, 
B. lidokainy, 
C. adrenaliny, 
D. siarczanu magnezu. 

Zadanie 67. 
Co utrudnia komunikowanie się w zespole pod względem jakościowym i 
ilościowym? 

A. brak opracowanego systemu działania, 
B. mała liczebność zespołu, 
C. działanie w warunkach silnego stresu, 
D. brak koordynacji działań zespołu. 

Zadanie 68. 
Osoby z objawami ostrej reakcji na stres (ORS): 

A. nie sprawiają trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, 
B. mogą sprawiać trudności w prowadzeniu działań ratowniczych, ale 

można ich zostawić samych sobie, 
C. wymagają zlekceważenia ich zachowania i dalszego prowadzenia 

działań ratowniczych, 
D. przy braku możliwości zapewnienia im należytej opieki wymagają 

rozważenia podania krótko działających benzodiazepin. 

Zadanie 69. 
Wytyczne DNR powinny być sformułowane w sposób następujący, Z 
WYJĄTKIEM: 

A. decyzja o zaniechaniu resuscytacji musi być podjęta przez starszego 
rangą lekarza, który winien w miarę potrzeby skonsultować ją z 
innymi osobami, 

B. należy przerwać dalsze próby leczenia i kontynuować jedynie opiekę 
nad pacjentem, 



C. decyzję należy zakomunikować personelowi medycznemu, wpisać 
do historii choroby i w odpowiednich odstępach czasu weryfikować, 

D. decyzja powinna być znana rodzinie pacjenta. 
 
Zadanie 70. 
Która  z odpowiedzi dotyczących zespołu wgłobienia jest FAŁSZYWA? 

A. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy spadek ciśnienia tętniczego i 
przyspieszenie czynności serca, 

B. odruch Cushinga polega na tym, że wzrostowi ciśnienia 
wewnątrzczaszkowego towarzyszy wzrost ciśnienia tętniczego i 
zwolnienie czynności serca, 

C. zespół zagrażającego wgłobienia jest jedyną sytuacją kliniczną, w 
której istnieje wskazanie do hiperwentylacji, 

D. jednym z objawów zespołu wgłobienia jest poszerzenie źrenicy i 
ustawienie gałki ocznej w dół i na zewnątrz po stronie uszkodzenia 
mózgu. 

Zadanie 71. 
Zaburzenia rytmu serca w postaci wydłużenia odstępu Q-T i nowego załamka 
J pomiędzy zespołem QRS a odcinkiem ST występuje w: 

A. hipertermii, 
B. hipotermii, 
C. porażeniu prądem, 
D. porażeniu piorunem. 

 
 
Zadanie 72. 
Które z poniższych informacji są priorytetowe i w trybie natychmiastowym 
przekazywane przez zespół przybyły jako pierwszy na miejsce zdarzenia? 

A. dokładna lokalizacja miejsca wraz z optymalnymi drogami dojazdu, 
zagrożenia obecne i potencjalne, liczba ofiar i rodzaj doznanych 
obrażeń, rodzaj potrzebnej pomocy, 

B. czas dojazdu do miejsca zdarzenia liczba poszkodowanych oraz 
ofiar, zakres zniszczeń, warunki drogowe, 

C. liczba ofiar, środki potrzebne do udzielania pomocy, potrzebny 
sprzęt ratowniczy, czas dotarcia do miejsca zdarzenia, 



D. dokładna lokalizacja wraz z drogami dojazdu, potrzebny sprzęt 
ratowniczy, ilość zużytego sprzętu, czas dojazdu do miejsca 
zdarzenia. 
 

Zadanie 73. 
Zapewnienie jakości opieki w pielęgniarstwie ratunkowym polega na: 

A. zaplanowanym systemie działań rzetelnie wykonywanych, 
zapewniających usługę zgodnie z przyjętymi standardami, przy 
użyciu określonych środków i w określonym czasie, 

B. dowolnym systemie działań zależnym od posiadanych środków, 
C. stworzeniu standardów postępowania, 
D. zapewnieniu jakości w zależności od wykształcenia personelu. 

Zadanie 74. 
Wyrób medyczny wprowadzony do obrotu i do użytku nie może stwarzać 
zagrożenia dla: 

A. użytkowników i osób trzecich, 
B. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, użytkowników i osób trzecich, 
C. bezpieczeństwa i zdrowia pacjentów, 
D. zdrowia pacjentów. 

Zadanie 75. 
Przedszpitalne świadczenia zdrowotne udzielane przez Lotnicze Pogotowie 
Ratunkowe (HEMS) finansowane są, z:  

A.  budżetu państwa z części należnej wojewodzie, 
B. NFZ, 
C. budżetu państwa z części należnej do ministra zdrowia, 
D. wszystkich powyższych. 

Zadanie 76. 
Rurkę ustno - gardłową należy zakładać: 

A. wszystkim chorym wymagającym udrożnienia dróg 
oddechowych, 

B. tylko pacjentom głęboko nieprzytomnym,  
C.  pacjentom z podejrzeniem złamania kręgosłupa, 
D.  pacjentom bezzębnym. 

Zadanie 77. 
Wskaż twierdzenie FAŁSZYWE. Szybką intubację należy wykonać u 
pacjenta, u którego pomimo intensywnego leczenia tlenem stwierdza się: 



A. zaburzenia świadomości lub śpiączkę, 
B. izolowany wzrost PaCO2, 
C. obniżenie napięcia mięśniowego, 
D. znacznego stopnia pobudzenie, splątanie. 

 
Zadanie 78. 
Poszkodowany mężczyzna podczas prac w ogrodzie został użądlony przez osę. 
Dusi się, zaczyna tracić świadomość, oddech płytki, szybki ok. 40/min, 
niewyczuwalne tętno na tętnicy promieniowej, ciśnienie tętnicze 80/40 mmHg, 
saturacja 75%, skóra chłodna, spocona, z pokrzywką, obrzęk powiek i warg, 
GCS 9 pkt. Lekiem pierwszego rzutu jest: 

A. Hydrokortyzon 200mg i.v., 
B. Adrenalina 1:10000 1ml s.c., 
C. Adrenalina 1:1000 1 ml i.v., 
D. Adrenalina 1:1000 0,5 ml i.m. 

Zadanie 79. 
Nadzór nad realizacją kształcenia podyplomowego pielęgniarek sprawuje/ą: 

A. Minister Edukacji Narodowej, 
B. Minister właściwy do spraw zdrowia,  
C.  Izby Pielęgniarskie, 
D.  Narodowy Fundusz Zdrowia. 

 
 
 
 
 
Zadanie 80. 
Wskaż twierdzenie fałszywe, dotyczące prawidłowego wykonywania 
oddechów ratowniczych: 

A. udrożnij drogi oddechowe, 
B. zaciśnij skrzydełka nosa i obejmij szczelnie usta poszkodowanego 

swoimi ustami, 
C. wdmuchuj powietrze do ust poszkodowanego przez 1 sekundę, 
D. obserwuj, czy podczas wdechu opada klatka piersiowa. 

Zadanie 81. 
W jakim czasie od przyjecia substancji toksycznej, skuteczne jest podanie 
pacjentowi węgla medycznego? 



A. tylko w ciągu pierwszej godziny, 
B. do 4 godzin, 
C. do 6 godzin, 
D. do 12 godzin. 

Zadanie 82. 
Leczenie wstrząsu hipowolemicznego bez podawania koncentratu krwinek 
czerwonych jest możliwe w przypadku utraty krwi krążącej do: 

A. 10% objętości, 
B. 15% objętości, 
C. 25% objętości, 
D. 30% objętości. 

 
Zadanie 83. 
Ratownicze uciskanie klatki piersiowej u świeżorodka, należy wykonać w 
przypadku: 

A. braku oddechu, 
B. bradykardii poniżej 80 uderzeń/minutę, 
C. bradykardii poniżej 70 uderzeń/minutę, 
D. bradykardii poniżej 60 uderzeń/minutę. 

Zadanie 84. 
Przyczyną bólu w klatce piersiowej,  który  nie stanowi zagrożenia dla życia 
pacjenta jest: 

A. zawał serca, 
B. postać międzyżebrowa półpaśćca, 
C. odma zastawkowa, 
D. rozwarstwiający tętniak aorty piersiowej. 

Zadanie 85. 
Spośród wymienionych cech definiujących stan padaczkowy prawdziwą jest: 

A. czynność napadowa utrzymuje się przynajmniej 30 minut, 
B. stan padaczkowy to kilka kolejnych napadów, pomiędzy którymi 

chory nie odzyskuje przytomności, 
C. najczęstszą postacią stanu padaczkowego są napady "grand mal", 
D. wszystkie powyższe cechy są prawdziwe. 

Zadanie 86. 
Zatruciom związkami fosfoorganicznymi NIE towarzyszy: 

A. zwężenie źrenic i brak reakcji na światło, 



B. drgawki i wzmożone wydzielanie gruczołów, 
C.  wolny oddech z niezmienioną objętością oddechową, 
D.  zaburzenia rytmu z tendencją do bradykardii. 

Zadanie 87. 
Występujące u dziecka 2- letniego objawy tj.: spadek masy ciała, wysuszenie 
błon śluzowych, obniżenie napięcia skóry, szaro - marmurkowy kolor skóry, 
świadczą o: 

A. zapaleniu płuc, 
B. hipoksemii, 
C. odwodnieniu, 
D. upośledzeniu czynności nerek. 

 
Zadanie 88. 
Zgodnie z przepisami Unii Europejskiej, do obrotu i używania mogą być 
wprowadzone wyroby medyczne oznaczone znakiem: 

A. PL, 
B. Q, 
C. CE, 
D. PZH. 

 
 
 
 
 
Zadanie 89. 
Który z poniższych objawów jest najbardziej typowy dla wstrząsu 
rdzeniowego? 

A. szybkie tętno, lepka skóra, 
B. szybkie tętno, ciepła i sucha skóra, 
C. wolne tętno, lepka skóra, 
D. tętno w normie, skóra różowa o prawidłowej temperaturze. 

Zadanie 90. 
Jeżeli pierwszy oddech ratowniczy nie powoduje uniesienia klatki piersiowej, 
wykonaj następujące czynności, z WYJĄTKIEM: 

A. sprawdzenia, czy odgięcie głowy i uniesienie żuchwy są poprawne, 
B. wygarnięcia "na ślepo" ciał obcych, będących przyczyną 

niedrożności dróg oddechowych, 



C. usunięcia tylko widocznych ciał obcych, 
D. wykonania za każdym razem nie więcej niż 2 prób wentylacji. 

Zadanie 91. 
Celem redukcji powikłań neurologicznych po pozaszpitalnym NZK u 
dorosłego poszkodowanego, jest obniżenie temperatury ciała pacjenta do: 

A. 32-34˚C przez 24-48 godzin, 
B. 32-34˚C przez 12-24 godzin, 
C. 30-32˚C przez 24-48 godzin, 
D. 30-32˚C przez 12-24 godzin. 

 
Zadanie 92. 
Segregacja wymaga wstępnej oceny poszkodowanych. Powszechnie 
stosowanym systemem pozwalającym na wdrożenie podstawowych 
niezbędnych zabiegów ratowniczych, ustalenie stopnia zagrożenia życia u 
poszczególnych poszkodowanych oraz dokonanie podziału poszkodowanych 
na grupy wg kolejności ewakuacji do szpitala zapewnia: 

A. Skala śpiączki û GCS (Galsgow Coma Scale), 
B. Algorytm START (Simple Triage And Rapid Treatment), 
C. Skrócona Skala Obrażeń û AIS (Abbreviated Injury 

Scale), 
D. Wskaźnik ciężkości urazu û ISS (Injury Severity Score). 

 
 
Zadanie 93. 
Elektrokardiograficzne rozpoznanie asystolii może ułatwić obecność: 

A. szerokich zespołów QRS, 
B. wąskich zespołów QRS, 
C. idealnie płaskiej linii izoelektrycznej, 
D. załamków P w obrębie linii izoelektrycznej. 

Zadanie 94. 
Wskaż zdanie FAŁSZYWE: 

A. bradykardia hipotermiczna jest oporna na leczenie atropiną, 
B. samoistny powrót normalnej temperatury ciała nie jest możliwy w 

hipotermii wynoszącej 30˚C, 
C. rozpoznanie śmierci mózgu nie jest możliwe przed przywróceniem 

głębokiej temperatury ciała do wartości prawidłowych, 



D. najdokładniejszym sposobem określenia głębokiej temperatury ciała 
jest jej pomiar w odbycie. 

Zadanie 95. 
Udzielając poszkodowanemu szybkiej, wstępnej pomocy medycznej po 
epizodzie tonięcia: 

A. należy zawsze oczyścić drogi oddechowe z zaaspirowanej wody, 
B. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody, 
C. należy ucisnąć nadbrzusze w celu usunięcia zaaspirowanej wody, 
D. należy próbować opróżnić żołądek i jamę ustną poszkodowanego. 

 
Zadanie 96. 
Do pełnego udrożnienia dróg oddechowych podczas prowadzenia wentylacji 
mechanicznej nie służy: 

A. rurka intubacyjna, 
B. rurka ustno-gardłowa, 
C. maska krtaniowa, 
D. rurka przełykowo-tchawicza. 

 
 
 
 
 
Zadanie 97. 
W przypadku podjęcia decyzji  o zaprzestaniu zabiegów resuscytacyjnych u 
pacjenta będącego w hipotermii, należy kierować się zasadą: 

A. stwierdzenie zgonu odbywa się tak jak w innych przypadkach, 
B. nie można stwierdzić zgonu dopóki nie ogrzeje się ofiary, 
C. jeśli nie ma krążenia po 20 minutach wykonywania zabiegów 

resuscytacyjnych, zawsze stwierdza się zgon, 
D. zawsze stwierdza się zgon, jeśli upłynęło 20 minut od epizodu 

oziębienia ofiary. 

Zadanie 98. 
Młody mężczyzna od 10 roku życia chorujący na cukrzycę typu 1 zgłosił się 
do oddziału ratunkowego zaniepokojony, z przyspieszonym oddechem. 
Zgłasza ogólne złe samopoczucie, uporczywe nudności i wymioty. Obraz 
kliniczny sugeruje: 



A. zatrucie pokarmowe, 
B. przedawkowanie insuliny, 
C. kwasicę ketonową, 
D. nadużycie alkoholu. 

Zadanie 99. 
Do oddziału  ratunkowego zgłosił się  pacjent pobudzony psychoruchowo, 
spocony, z bełkotliwą mową i trudnym do opanowania drżeniem rąk. 
Twierdzi, że choruje na cukrzycę. Nagle upada i traci przytomność. 
Najwłaściwszym postępowaniem w takiej sytuacji jest: 

A. oznaczenie stężenia glukozy w surowicy krwi i ciał ketonowych w 
moczu, 

B. niezwłoczne podanie dożylnie glukozy, 
C. podanie podskórnie insuliny krótkodziałającej, 
D. podanie dożylnie dwuwęglanu sodowego ze względu na możliwość 

kwasicy. 
 
Zadanie 100. 
W przypadku tlenoterapii chorego z butli należy skontrolować zapas tlenu. 
Oblicz czas dysponowania tlenem w sytuacji gdy pojemność butli wynosi 2,7 
dm3, ciśnienie 150 barów, a chory wymaga tlenoterapii 15 l/min. 

A. 27 min, 
B. 60 min, 
C. 15 min, 
D. 120 min. 

Zadanie 101. 
Podczas transportu pacjenta z objawami rozwiniętego obrzęku płuc w 
przebiegu świeżego zawału mięśnia sercowego, z ciśnieniem tętniczym 80/50 
mmHg, najważniejszymi zasadami postępowania są: 

A. podanie tlenu do oddychania, unieruchomienie w pozycji leżącej, 
B. podanie  tlenu  do oddychania oraz dożylnie leku moczopędnego, 
C. ułożenie pacjenta w pozycji siedzącej, podanie tlenu do oddychania, 
D. unieruchomienie pacjenta w pozycji leżącej i podanie dożylnie leku 

moczopędnego. 

Zadanie 102. 
Mnogie obrażenia ciała to uszkodzenia: 

A. co najmniej dwóch okolic ciała, z których każde z osobna wymaga 
leczenia szpitalnego, 



B. dwóch lub więcej okolic ciała, z których co najmniej jedno wymaga 
leczenia szpitalnego, 

C. dwóch lub większej ilości okolic ciała, 
D. co najmniej dwóch okolic ciała, przynajmniej jedno z nich jest 

stanem zagrożenia życia. 

Zadanie 103. 
Najczęstszą przyczyną niedrożności dróg oddechowych u osób dorosłych jest: 

A. uraz klatki piersiowej i tchawicy, 
B. ciało obce, 
C. zaleganie wydzieliny, 
D. zapadnięcie się języka. 

 
Zadanie 104. 
Skala Glasgow opiera się na ocenie: 

A. czynności nerwów czaszkowych, 
B. czynności serca, czynność oddechowej, napięcia mięśni, reakcji na 

cewnik, koloru skóry, 
C. reakcji otwierania oczu, reakcji słownej i ruchowej, 
D. siły mięśniowej. 

 
 
 
 
Zadanie 105. 
Skala oceny ciężkości urazu SCU określa poniższe parametry, z 
WYJĄTKIEM: 

A. stanu świadomości, 
B. częstości oddechów, 
C. ciśnienia skurczowego krwi, 
D. diurezy godzinowej. 

Zadanie 106. 
Kolejne kroki postępowania z nieprzytomnym podczas prowadzenia 
podstawowych zabiegów resuscytacyjnych to: 

A. ocena bezpieczeństwa, wezwanie pomocy, ocena przytomności i 
oddechu, 

B. ocena przytomności, wezwanie pomocy, ocena oddechu, 



C. ocena bezpieczeństwa, ocena przytomności i oddechu, wezwanie 
pomocy, 

D. ocena bezpieczeństwa, ocena przytomności, wezwanie pomocy, 
ocena oddechu. 

Zadanie 107. 
Twórcą koncepcji "łańcucha przeżycia" jest: 

A. Safar, 
B. Ahnefeld, 
C. Larrey, 
D. Kirschner. 

Zadanie 108. 
Odpowiedź organizmu na stres w pracy przejawiający się utratą troski o ludzi 
z którymi się pracuje, polegający na traktowaniu pacjentów w sposób 
zdystansowany i mechaniczny to: 

A. zespół wypalenia zawodowego, 
B. ostra reakcja na stres, 
C. przytępienie emocjonalne, 
D. strategia zróżnicowania (dyferencjacja). 

 
 
 
 
 
Zadanie 109. 
Najczęściej używanym miejscem cewnikowania żył obwodowych w stanie 
zagrożenia życia jest: 

A. dół łokciowy, 
B. nadgarstek, 
C. szyja, 
D. zewnętrzna część stopy. 

Zadanie 110. 
Informacje, które zostały poznane w związku z pełnioną funkcją, 
wykonywaną pracą, działalnością publiczną, społeczną, gospodarczą lub 
naukową stanowią zakres tajemnicy: 

A. cywilnej, 
B. zawodowej, 
C. karnej, 



D. przed pacjentem. 

Zadanie 111. 
U chorego stwierdzasz wilgotną skórę, łzawienie, ślinotok, wąskie, 
szpilkowate źrenice. Taki obraz kliniczny przemawia za zatruciem: 

A. związkami fosforoorganicznymi, 
B. atropiną, 
C. amfetaminą, 
D. morfiną. 

Zadanie 112. 
Triada Becka to zespół objawów występujących w: 

A. odmie prężnej, 
B. tamponadzie serca, 
C. cepowatej klatce piersiowej, 
D. krwiaku opłucnej. 

Zadanie 113. 
Zachowanie tłumu w obliczu stresu i sytuacji trudnych charakteryzujące się 
krótszym lub dłuższym zamroczeniem świadomości, powodującym ucieczki 
na skutek rzeczywistego lub urojonego niebezpieczeństwa, określane jest 
jako: 

A. strach, 
B. mobilizacja, 
C. panika, 
D. destrukcja. 

 
Zadanie 114. 
Czy z Konstytucji RP wynikają prawa pacjenta? 

A. nie, 
B. nie, prawa pacjenta zapisane są tylko w ustawie o działalności 

leczniczej, 
C. tak, 
D. nie, prawa pacjenta zapisane są tylko w ustawie o zawodach 

pielęgniarki i położnej. 

Zadanie 115. 
Udrożnienie dróg oddechowych u niemowlęcia uzyskujemy poprzez: 

A. maksymalne odgięcie głowy, 
B. podłożenie pod okolicę potylicy płaskiej poduszeczki, 



C. przygięcie głowy i uniesienie żuchwy, 
D. odgięcie głowy do pozycji neutralnej i uniesienie żuchwy. 

Zadanie 116. 
Podczas prowadzenia podstawowych zabiegów resuscytacyjnych, ocenę stanu 
poszkodowanego dorosłego wykonujemy: 

A. co 1 minutę, 
B. co 5 cykli, 
C. nie sprawdzamy skuteczności zabiegów resuscytacyjnych, 
D. do momentu pojawienia się tętna na tętnicy szyjnej wspólnej. 

Zadanie 117. 
Specyficzną odtrutką stosowaną w zatruciach opioidami jest: 

A. flumazenil, 
B. N- acetylocysteina,  
C.  tiosiarczan sodu, 
D.  nalokson. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 118. 
Specyficznymi czynnikami programu szybkiej oceny potrzeb (RAN) są: 

A. określenie rozmiaru katastrofy, 
B. określenie niewydolności obsługi zapewniającej czynniki niezbędne 

do życia, 
C. określenie lokalnej reakcji oraz wpływu na stan zdrowia publicznego 

i infrastruktury medycznej  w rejonie katastrofy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 119. 
24-letnia kobieta wyskoczyła z okna znajdującego się na drugim piętrze. Jest 
nieprzytomna, ma niskie ciśnienie, wilgotną skórę, tachykardię. Urazy 
obejmują otwarte złamanie czaszki i złamanie miednicy. Jak długo powinno 
trwać postępowanie na miejscu wypadku? 

A. do 5 minut, 
B. 5-10 minut, 



C. 10-15 minut, 
D. tak długo, jak jest to  konieczne do oceny i stabilizacji pacjentki. 

Zadanie 120. 
U dorosłych pacjentów prowadzenie  resuscytacji krążeniowo-oddechowej 
zaczynamy od: 

A. 30 uciśnięć klatki piersiowej, 
B. 2 oddechów ratowniczych, 
C. 15 uciśnięć klatki piersiowej, 
D. 30 uciśnięć klatki piersiowej (1 ratownik) lub 15 uciśnięć klatki 

piersiowej (2 ratowników). 

Zadanie 121. 
W celu oczyszczenia dróg oddechowych z zaaspirowanej wody, u pacjenta po 
epizodzie tonięcia, należy: 

A. ułożyć poszkodowanego w pozycji na boku, 
B. zastosować uciskanie nadbrzusza, 
C. ułożyć poszkodowanego na brzuchu, w pozycji głową do dołu, 
D. nie ma potrzeby oczyszczania dróg oddechowych z zaaspirowanej 

wody. 

 
 
Zadanie 122. 
Podczas kardiowersji elektrycznej przeprowadzanej w celu odwrócenia  
tachyarytmii przedsionkowych lub komorowych, wyładowanie musi być 
zsynchronizowane elektrokardiograficznie z załamkiem: 

A. R, 
B. T, 
C. P, 
D. S. 

 
Zadanie 123. 
Objawy świadczące o wystąpieniu wstrząsu rdzeniowego to: 

A. zimna blada skóra, przyśpieszony oddech, tętno 120/min, ciśnienie 
tętnicze krwi 120/100 mmHg, 

B. blada, wilgotna skóra, ciśnienie tętnicze krwi 90/40 mmHg, oddech 
30/min., tętno 100/min., uczucie duszności, 

C. skóra zaczerwieniona, ciśnienie tętnicze krwi 90/50 mmHg, 
rozszerzenie naczyń obwodowych, tętno 50/min., 



D. ciepła, różowa skóra, obrzęk twarzy, języka i krtani, skurcz  
oskrzeli, zatrzymanie oddechu, zapaść krążeniowa. 

Zadanie 124. 
Pozbawić prawa wykonywania zawodu pielęgniarkę/położną, może: 

A. pielęgniarka oddziałowa, 
B. ordynator/kierownik oddziału,  
C.  sąd pielęgniarek i położnych, 
D.  izby pielęgniarskie. 

Zadanie 125. 
Wyjaśnij skrót ICS: 

A. system zarządzania zdarzeniem, 
B. koordynacja medyczna na miejscu zdarzenia, 
C. plan akcji ratowniczej na wypadek katastrofy, 
D. segregacja poszkodowanych w zdarzeniu masowym. 

 
 
 
 
 
Zadanie 126. 
Który z wymienionych narządów odniesie najmniejsze obrażenia strukturalne 
w wyniku rany postrzałowej? 

A. śledziona, 
B. nerka, 
C. wątroba, 
D. płuco. 

Zadanie 127. 
Ze Szpitalnego Oddziału Ratunkowego można przenieść pacjenta wówczas, 
gdy uzyska się: 

A. stabilną hemodynamikę i bezpieczną wentylację płuc, 
B. wyniki wszystkich badań diagnostycznych oraz konsultacji, 
C. wyniki badań diagnostycznych, dokładny wywiad dotyczący 

okoliczności zachorowania, 
D. bezpieczną wentylację płuc i prawidłową diurezę. 

 
Zadanie 128. 



W przypadku trudności w interpretacji zapisu EKG, w zróżnicowaniu asystolii 
i niskonapięciowego migotania komór należy: 

A. bezwzględnie wykonać defibrylację, 
B. wykonać kardiowersję, 
C. prowadzić uciskanie klatki piersiowej, 
D. wykonać uderzenie przedsercowe. 

Zadanie 129. 
U 80-letniego pacjenta wystąpiła anuria. W podbrzuszu wyczuwalny jest 
wypełniony pęcherz moczowy. Lekarz pogotowia ratunkowego nie mógł 
założyć cewnika Foleya do pęcherza moczowego. Najbardziej 
prawdopodobną przyczyną zatrzymania moczu u tego pacjenta jest: 

A. ostre kłębkowe zapalenie nerek, 
B. przerost gruczołu krokowego, 
C. kamica moczowodowa, 
D. wstrząs hipowolemiczny. 

 
 
 
 
Zadanie 130. 
Rozcieńczenie adrenaliny 1:1000 oznacza, że: 

A. 1 ml = 0,01 mg adrenaliny, 
B. 1 ml = 0,1 mg adrenaliny, 
C. 1 ml = 1 mg adrenaliny, 
D. 0,1 ml = 0,01 mg adrenaliny. 

Zadanie 131. 
W postępowaniu poresuscytacyjnym u osoby dorosłej, korzystniej jest: 

A. utrzymać pacjenta w łagodnej hipotermii, 
B. ogrzewać pacjenta, 
C. utrzymać normalną temperaturę ciała, 
D. naprzemiennie nagrzewać i ochładzać pacjenta. 

Zadanie 132. 
Pielęgniarka/położna zobowiązana jest do wykonywania zleceń lekarskich: 

A. sformułowanych na piśmie, 
B. zleconych ustnie po badaniu pacjenta, 
C. zleconych telefoniczne, 



D. wszystkich powyższych. 
 
Zadanie 133. 
Kontynuuj resuscytację do momentu, z WYJĄTKIEM: 

A. przybycia pogotowia ratunkowego, 
B. AED zaleci przerwanie resuscytacji, 
C. pojawienia się prawidłowego oddechu u poszkodowanego, 
D. wyczerpania sił własnych. 

Zadanie 134. 
Stwierdzenie zgonu powinno być potwierdzone badaniem ekg w przypadku: 

A. spalenia ciała, 
B. rozległego zniszczenia czaszki i mózgu, 
C. przepołowienia tułowia lub podobnie masywnego urazu, 
D. osób, których nie poddawano resuscytacji przez co najmniej 15 

minut po utracie przytomności i u których po upływie tego czasu nie 
stwierdza się obecności tętna ani oddechu. 

 
 
Zadanie 135. 
W przypadku podejrzenia odmy prężnej, prawidłowe postępowanie w 
warunkach przedszpitalnych polega na natychmiastowym wykonaniu: 

A. zdjęcia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

B. zdjecia rtg i po uzyskaniu potwierdzenia rozpoznania, wykonanie 
punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa), 

C. punkcji odbarczającej w 2 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
obojczykowa środkowa), 

D. punkcji odbarczającej w 5 przestrzeni międzyżebrowej (linia 
pachowa środkowa). 

 


